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Ο καθηγητής δίββθΓί με το ογκώδες έργο του προβάλλει ένα φιλοσο
φικό-θεολογικό σχεδίασμα για να αντικρούσει τη θεωρία του ΗδώβΓίϊΐ&Β 
γιά την παλαίωση που θρησκευτικού κοσμοειδώλου και συγχρόνως για 
να αναδείξει τη δυνατότητα της μετάβασης από την καθολική πραγματο
λογία του ΗεώβΠϊΐδίδ στην κριτική πολιτική θεολογία. Αυτή η μετάβαση 
έχει διαλεκτικό χαρακτήρα, διότι συνδέεται με την κριτική αξιοποίηση της 
θεωρίας του Η&βθΠΠδίδ. Το έργο του δίθβθΓί είναι σύνθετο και πολύπλευ
ρο και αξιοποιεί και επανεκτιμάει με κριτικό τρόπο φιλοσοφικές, κοινωνι
ολογικές και θεολογικές θεωρίες που απαντούν στα ερωτήματα για το υ
ποκείμενο, γιά την κοινωνία, για την ιστορία, για τη θρησκεία.

Από τα βασικά στοιχεία του κριτικού χαρακτήρα του σχεδιάσματος 
του διβ1)6Γί τρία είναι ιδιαιτέρως σημαντικά, διότι έχουν και μετακριτική 
διάσταση. Το πρώτο στοιχείο είναι η κριτική στην κοινωνία. Ως προς αυ
τό ο δίβ1)βΓΐ αποδέχεται την εγκυρότητα της κριτικής που άσκησαν ο Ηβ- 
§θ1, ο Μ&γχ και οι εκπρόσωποι της Σχολής της Φραγκφούρτης στην αστι
κή κοινωνία. Ο ίδιος όμως επισημαίνει και τον κίνδυνο να αναχθούν σε κρι
τήρια της ορθής κοινωνίας τα στοιχεία στα οποία ασκείται η κριτική, δηλα
δή η παραγωγή, η κάρπωση της υπεραξίας και άλλα οικονομικά μεγέθη, 
και να υποβιβασθεί ή και να αγνοηθεί εντελώς η σημασία της αναγνώρισης, 
της συμφιλίωσης και της ελευθερίας. Είναι φανερό ότι ο δίθ1)6Γΐ 
αναγνωρίζει τη σημασία του παραδείγματος της παραγωγής, απορρίπτει 
όμως την αποκλειστική προτεραιότητά του έναντι του παραδείγματος της 
επικοινωνίας. Η κριτική του δίθ&θΓί στην αστική κοινωνία συμπυκνώνε
ται στη διατύπωση των τριών προοπτικών στις οποίες μπορεί να οδηγη
θεί η σύγχρονη αστική κοινωνία. Η πρώτη προοπτική, «Το μέλλον I», είναι 
η τεχνοκρατικά ρυθμισμένη κοινωνία που λειτουργεί σαν σωστός μηχανι
σμός. Η δεύτερη προοπτική, «Το μέλλον II» , είναι η κοινωνία της έχθρας* 
των όπλων, του πολέμου, του κινδύνου εξαφάνισης του ανθρώπου. Η τρί
τη τέλος προοπτική, «Το μέλλον III» , είναι η συμφιλιωμένη κοινωνία της 
ελεύθερης υποκειμενικότητας και της αμοιβαίας αναγνώρισης όλων των 
ανθρώπων. Η κριτική στην αστική κοινωνία περιλαμβάνει έως ένα βαθμό



και την προσδοκία μιάς «απόλυτης δικαιοσύνης» που θα αποτρέψει τον τε
λικό θρίαμβο του θύτη πάνω στο αθώο θύμα. Η κριτική του δ ίθβ θΓ ί στη 
θεωρία του ΗδώβΠΠ&δ καταλήγει σε ένα φιλοσοφικό-θεολογικό μετασχη
ματισμό της θεωρίας της επικοινωνιακής ενεργείας με έμφαση σε ποιότη
τες και αξίες ζωής, οι οποίες έχουν θεματοποιηθεί από τη θρησκευτική διή
γηση, λείπουν όμως ή παρουσιάζονται περιορισμένες στη θεωρία του Ηα- 
ββπη&δ. Έ τσι ο πεπερασμένος επικοινωνιακός λόγος που απασχολεί τον 
Ηεώβππ&δ συνδέεται από τον 3ιθ1)θι*1 με το άπειρο, με το θείο, με την υ
πέρβαση, ενώ αναδεικνύεται η σπουδαιότητα που έχει η θρησκευτική διή
γηση ως μεταδιήγηση για τη διήγηση της ταυτότητας της ατομικής ζωής.

Το τρίτο στοιχείο του κριτικού χαρακτήρα του σχεδιάσματος του 8ίθ- 
1)Θγ Ι  προκύπτει εν μέρει από την κριτική στην αστική κοινωνία. Η αστική 
κοινωνία βαρύνεται τόσο από το παράδειγμα της παραγωγής όσο και από 
το παράδειγμα της κυριαρχίας. Η κριτική πολιτική θεολογία ασκεί κρι
τική στις καταπιεστικές μορφές της πολιτικής και κοινωνικής εξουσίας 
και προβάλλει το παράδειγμα της επικοινωνίας ως πρότυπο κοινής ζωής 
ελεύθερης από κυριαρχία. Στο παράδειγμα της κυριαρχίας και της σύγ
κρουσης αντιπαρατίθεται το παράδειγμα της ελευθερίας και της συμφιλίω
σης. Με τον τρόπον αυτό η κριτική πολιτική θεολογία του 3ίθ1)βιΊ συνε
χίζει ως φιλοσοφικός-θεολογικός λόγος τη θρησκευτική διήγηση και τον 
φιλοσοφικό λόγο περί ελευθερίας και είναι ένας λόγος περί απελευθέρωσης 
του ανθρώπου. Αυτά τα κριτικά στοιχεία είναι εμφανή σε όλη την έκθεση 
και εν γένει την επιχειρηματολογία του 8ίβ1)θΐΊ, η οποία διαρθρώνεται σε 
τρία κεφάλαια. .

Στό πρώτο κεφάλαιο εξετάζεται η θεωρία του Ηα1)βπη8.8 περί επι- 
κοινωνιακής πράξης με έμφαση στο υποκείμενο αυτής της πράξης. Η θέση 
του 8ίβ1)βι*1 είναι ότι ο Ηδώβπη&δ συνεχίζει το πρόγραμμα του Ηβ§θ1 γιά 
τη διαμεσολάβηση της ατομικής, της συλλογικής και της καθολικής ταυ
τότητας με μη εγελιανά μέσα διότι κυρίως ως οπαδός του ΜαΓΧ θέλει νά 
αναστρέψει την εγελιανή διαλεκτική αλλά και διότι δίνει έμφαση στα πο
ρίσματα των επιστημών. Ο Ηβ§θ1 -ιδιαιτέρως κατά την εποχή της Ιένας- 
είχε τονίσει τη σημασία της γλώσσας, της αγάπης, της εργασίας, του α
γώνα για αναγνώριση, της ιδιοκτησίας, του έθνους, γιά την ανέλιξη της αυ- 
τοσυνειδησίας του απολύτου ως πνεύματος κατά τη δραματική πορεία του 
πνεύματος μέσα στην ιστορία. Ο ΗεώβΠϊΐδιδ προβάλλει τη διυποκειμενικό- 
τητα, τη γλώσσα, τον αγώνα γιά αναγνώριση, τη σχέση εργασίας και αλ- 
ληλενέργειας, αλλά το υποκείμενο της δραματικής ιστορικής πορείας είναι 
το πεπερασμένο ανθρώπινο πνεύμα. Ενώ ο Ηθ§θ1 προβάλλει μιά θεολογική 
πραγματολογία που περιλαμβάνει και μιά ανθρώπινη πραγματολογία, ο 
-Η&1)βπη&8 υποστηρίζει ότι το θρησκευτικό κοσμοείδωλο έχασε την. εγκυ-
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ρότητά του και συνεπώς είναι δυνατή μόνον μιά ανθρώπινη πραγματολο
γία. Έ τσι ο Ηαββπηαδ τείνει να υποκαταστήσει την καθολική (υηίνβΓ- 
δ&1) θρησκευτική ταυτότητα -η οποία κατά τον Η6£β1 στηρίζει την μερι
κή κοινωνική καί την ατομική προσωπική ταυτότητα- με μιά επικοινωνια- 
κή ηθική, εκφράζει όμως και τις επιφυλάξεις του γιά το αν αυτό που μπο
ρεί να ανασυρθεί από τα συντρίμμια του θρησκευτικού κοσμοειδώλου είναι 
μόνον μιά ηθική. Αυτή η αμφιβολία του ΗδώθΠϊΐ&δ μπορεί να αρθεί αφε
νός με την επανασύνδεση με την κριτική φιλοσοφία του Ηβ§β1 και αφετέ
ρου με τη διατύπωση των αρχών της κριτικής πολιτικής θεολογίας.

Το δεύτερο κεφάλαιο είναι αφιερωμένο στην «Κριτική θεωρία της 
θρησκείας», όπως αυτή ανασυγκροτείται από τα έργα των κυριοτέρων εκ
προσώπων της Σχολής της Φραγκφούρτης. Οι ερμηνευτικές αφετηρίες γιά 
την αποτίμησή της είναι αφενός η φιλοσοφία της θρησκείας του Ηβ§β1 και 
αφετέρου η θρησκευτική κατηγορία της απόλυτης δικαιοσύνης. Ο ΑάοΓ- 
ηο, ο ΗοΓΜιβιιηβΓ, ο Ββηί& ιηίη και ο Ηδώβπη&δ είναι αποστασιοποιη- 
μένοι από τη θετική θρησκεία και από τη θεολογία, τονίζουν όμως ότι η α
στική κοινωνία δεν είναι το έσχατο στάδιο της ιστορίας του ανθρώπου και 
αφήνουν ανοιχτό το ερώτημα γιά τον υπερβατικό χαρακτήρα της απόλυτης 
δικαιοσύνης. Κατά τον δίβϋθΓί, εφόσον αυτοί απορρίπτουν τη στρατηγική 
της ειδωλοποίησης του παρόντος και προσδοκούν κάποιο καινοφανές γε
γονός -την απόλυτη δικαιοσύνη και τη συμφιλίωση- που δεν προσεγγίζε
ται με τις κατηγορίες της αστικής κοινωνίας και της αστικής θρησκείας^ 
προσφέρουν το παράδειγμα μιάς ριζικής εσχατολογικής αρνητικής θεολο
γίας. Ο υπαινικτικός και παραπεμπτικός λόγος τους περιέχει τα στοιχεία 
μιάς «θρησκείας του πόθου γιά δικαιοσύνη και συμφιλίωση». Εξάλλου η 
κριτική του ΗοΓ&ΙιβίπίβΓ και του ΑάοΓηο στον διαφωτισμό δείχνει ότι, ό
σο υποθέτουμε ότι επικρατεί ο λόγος του διαφωτισμού, ο λόγος ως ρήξη 
προς τα εξωλογικά στοιχεία της ζωής, τόσο περισσότερο αποσυνδεόμαστε 
από τις αξίες, γιατί ο λόγος αυτός βαθμιαίως γίνεται εργαλειακός και οδη
γεί σε νέες μορφές καταπίεσης. Συνεπώς η κριτική του λόγου είναι ακόμη 
ανοιχτή, είναι αναπόσπαστη από τη διάγνωση ότι η εποχή μας δεν είναι 
το βασίλειο της ελευθερίας καθώς και από την κριτική στην αστική κοινω
νία που αποθεώνει τον εαυτό της. Είναι χαρακτηριστικό ότι ο Ηδώβπη&δ 
είναι πιό φειδωλός σε υπαινικτικό λόγο για την υπέρβαση σε σύγκριση προς 
τους τρεις πρώτους εκπροσώπους της Σχολής της Φραγκφούρτης. Γιά τίς 
αιτίες αυτές είναι αναγκαία η συνεργασία «κριτικών χριστιανών και κρι
τικών θεωρητικών» γιά τον ανθρωπισμό.
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Στο τρίτο κεφάλαιο εξετάζεται η «Κριτική πολιτική θεολογία», της 
οποίας ο πατέρας είναι κατά τον διβββιΊ ο Μθίζ. Ο συγγραφέας θεωρεί ως 
κεντρικό πρόβλημα τη θεοδικία -την ύπαρξη και κατανομή του πόνου- το 
οποίο απασχολεί όχι μόνον τη θρησκεία και τη θεολογία, αλλά και κάθε 
μεγάλη φιλοσοφική θεωρία. Η βασική θέση της κριτικής πολιτικής θεολο
γίας είναι ότι καμμιά μεγάλη θεωρία, ούτε και η θεολογική, δεν μπορεί να 
λύσει αυτό το πρόβλημα στο θεωρητικό επίπεδο και ότι αυτό μπορεί να αν- 
τιμετωπισθεί στο πρακτικό επίπεδο με τη χριστιανική πράξη ως αδελφι
κή αγάπη, με αλληλεγγύη, αλληλενέργεια και διυποκε:μενικότητα. Ο δίθ- 
1)βΓΪ προβαίνει σε κριτική αποτίμηση των βασικών προσπαθειών για τον 
κριτικό διάλογο της θεολογίας με την κριτική θεωρία της θρησκείας κα*, 
κυρίως με τη θεωρία του ΗεώβΠϊΐδΐδ περί επικόινωνιακής πράξης: τη 
θεμελιώδη θεολογία του ΡθΐιΙίβΓΐ, την πολιτική θεολογία του Μθίζ 
και τη θεολογία της επικό ινωνιακής ενέργειας του Αγθπ8. Η άποψη του 
δίθΒθΓί είναι ότι η κριτική πολιτική θεολογία χρειάζεται μιά νέα θεωρία 
περί θρησκείας, ότι πρέπει να ασχολείται με τα μεγάλα προβλήματα της 
νεωτερικής εποχής, ότι πρέπει να λάβει υπόψη τα πορίσματα των επιστη
μών του ανθρώπου, ότι πρέπει να συμβάλει στην υπέρβαση του απολιθωμέ- 
νου κόσμου ζωής, ο οποίος γίνεται συνεχώς φτωχότερος σε περιεχόμενο^ 
ότι πρέπει να επανασυνδέσει την ηθική με τη θρησκευτικότητα. Ο δΐθβθΓί 
δίνει έμφαση στον άτομο και στην προσωπική του μοίρα και υποστήριζε^ 
-επικρίνοντας τον ΗδώθΓΠίδΐδ- ότι εκτός από τον φιλοσοφικό κόσμο των 
επιχειρημάτων υπάρχουν και ο θρησκευτικός μύθος, η λογοτεχνία και ο θεο- 
λογικός λόγος στα πλαίσια των οποίων τίθεται το πρόβλημα του ατόμου, 
το οποίο ο ορθολογισμός έχει περιθωριοποιήσει ή και αγνοήσει εντελώς.

Χωρίς αμφιβολία ο δίθΒθΓί έγραψε ένα βιβλίο με σύνθετη επιχειρη
ματολογία και με ανθρωπιστικό πάθος. Ορισμένα από τα καίρια επιχειρή- 
ματά του ανταποκρίνονταί σε αρχές της μετανεωτερικής εποχής, όπως εί
ναι η αναγνώριση διαφορετικών και μη αναγωγίμων λόγων, η κριτική στον 
ορθολογισμό, η έμφαση στην προσωπική και ιδιωτική σφαίρα και μοίρα 
του ατόμου. Όπως είναι γνωστό, τα σημαντικά έργα αφήνουν και ανοι
χτά ερωτήματα και έτσι προωθούν τον διάλογο. Αυτό συμβαίνει και με το 
έργο του δίθί)θΓί. Από φιλοσοφική σκοπιά θα περιορισθώ σε μερικές γε
νικές παρατηρήσεις. Μεταξύ λόγου και θρησκευτικού μύθου υπάρχει μιά 
ένταση και σε ορισμένες περιπτώσεις και ρήξη, την οποία δεν πρέπει να 
λησμονούν ούτε η θεολογία ούτε η φιλοσοφία, αν πράγματι η φιλοσοφία 
πρέπει να έχει κάποια σημασία ως αγώνισμα του πεπερασμένου λόγου. Αυ



τό είναι αναγκαίο ιδιαιτέρως στη μετανεωτερική εποχή που είναι και με- 
ταθρησκευτική, γιατί και σήμερα οι ποικίλες μυθολογίες και η καλλιέργεια 
της ηττοπάθειας του λόγου μπορούν να οδηγήσουν σε ακύρωση του ημιτε
λούς σχεδιάσματος της ελευθερίας, το οποίο οφείλ.ι πολλά στον επικρινό
μενο διαφωτισμό. Ο διαφωτισμός έχει βεβαίως τα όριά του, δεν ήταν όμως 
και μιά μάταιη υπόθεση στην ιστορία της απελευθέρωσης του ανθρώπου.
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